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CONCOURS GENERAL 
              SESSION 2003
             EPREUVE D’ADMISSION

 DE  GENIE MECANIQUE
              14/05/2003
Durée : 3  heures


CISAILLE MAKITA

PRESENTATION : 
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On utilise cette cisaille pour découper des tôles métalliques d’épaisseur maximale 1.2 mm (acier), 1.6 (fer doux) et jusqu’à 2 mm (aluminium). La découpe peut suivre une ligne quelconque

OBJECTIFS DE L’ETUDE :   

            Analyser le fonctionnement





Vérifier des performances





Analyser des solutions constructives

Les questions (1), (2), (3+4), (5) et (6) sont indépendantes et vous pouvez à tout moment faire appel à un examinateur pour avancer dans votre étude en cas de difficulté.

TRAVAIL DEMANDE : Répondre au questionnaire suivant sur  feuille de copie et sur le dossier réponse.
1. Mise en œuvre de la cisaille    (en présence d’un examinateur et en prenant soin de débrancher l’appareil entre chaque manipulation)


En utilisant la tôle d’épaisseur 1.2 mm , en prenant soin d’utiliser le gant protecteur fourni, tailler une première fois cette tôle durant quelques secondes.

·   Analyser les conditions de réalisation de la coupe en terme de :

· tenue de la cisaille

· forme du copeau obtenu

· déroulement de celui-ci

· déformation de la tôle

· formes possibles du tracé de la ligne de coupe 

On pourra utiliser la cisaille manuelle d’établi afin d’établir quelques comparaisons. On s’attachera à rédiger clairement cette analyse sur feuille de copie. Consulter également DT5.


Tailler une deuxième fois cette tôle dans sa plus grande longueur afin de mesurer ses performances.

·      Déterminer le temps nécessaire à la coupe de la tôle proposée. Calculer la vitesse d’avance maximum .

2. Identification de la chaîne d’action    (Utiliser le document réponse DRep1 )


A l’aide les documents ressource, la maquette numérique et la cisaille démontée fournie

·   Compléter le schéma cinématique du mécanisme selon les deux plans de la coupe A-A et B-B.

3. Analyse des performances

·    La fréquence de rotation du moteur à vide étant de 33000 t/min, déterminer la fréquence du mouvement de la lame mobile14.


En utilisant la maquette

·    Mesurer l’excentricité de la manivelle 23.

Sur le document réponse DRep2   (en supposant les jeux dans les liaisons négligés).

·    Tracer la position haute du point A dans le plan de coupe A-A

Dans l’hypothèse d’une liaison pivot entre la manivelle 23 et la bielle 22 ;

·    Tracer la trajectoire du point B appartenant à la double chape 19 par rapport au carter 1.

·    Tracer la trajectoire du point B appartenant à la lame mobile 14 par rapport au carter 1.

·     La liaison entre la double chape 19 et la lame mobile 14 permet-elle la compatibilité de ces deux trajectoires ? Conclure quant à la validité de l’hypothèse précédente.

·     Proposer un autre modèle pour la liaison manivelle 23 – bielle 22.

La compatibilité des trajectoires étant maintenant obtenue,

·    Tracer la position haute du point B dans le plan de coupe A-A

·    Tracer la nouvelle position de la partie coupante de la lame mobile 14.

·    Tracer sur ce même document une portion de tôle de 1.2 mm d’épaisseur afin de déterminer la longueur de la coupe pour un aller-retour de la lame mobile 14.

·    En déduire la vitesse d’avance maxi théorique.

·    Comparer avec les résultats expérimentaux du 1.
  4. Validation d’un composant


La liaison bielle 22- manivelle 23 est réalisée par le roulement rigide à une rangée de billes 25. 



Le constructeur a réalisé une solution utilisant un roulement rigide à une rangée de  billes admettant un faible angle de rotulage.
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Pour la suite de l’étude nous utiliserons les logiciels de simulation cinématique et dynamique au choix « Motion Works » (§ 4.1) ou « Méca 3D » (§ 4.2). 

4.1 Ouvrir le fichier cisaille rotule.sldasm  ( Motion Works )

 Ne pas ouvrir le tutorial MotionWorks
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  ouvre l’arbre de construction MotionWorks. 
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Lancer la simulation.

Observer les mouvements dans le mécanisme. On pourra répéter cette opération plusieurs fois en orientant différemment le mécanisme.
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Ouvrir le grapheur donnant les résultats :

4.2 Ouvrir le fichier cisaille rotule.sldasm (Méca 3D)
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·   Indépendamment du logiciel utilisé, relever l’angle de rotulage dans la liaison entre la bielle 22 et la manivelle 23.

Nous allons vérifier si le roulement utilisé par le constructeur fonctionne dans de bonnes conditions et admet un angle de rotulage supérieur à celui trouvé précédemment. Pour cela, vous vous connectez sur le réseau Internet et visualisez le site du fabricant de roulements SKF www.iec.skf.com.

   
A l'aide du lexique document ressource DT8, essayer de visualiser ce que le fabricant indique concernant cet angle de rotulage.
·   Conclure quant au choix du constructeur.

5.Modifications

Pour diminuer les coûts de fabrication, le constructeur décide de supprimer la double chape 19 ainsi que les axes 21 afin de réduire le nombre de pièces. 

La solution envisagée consiste à utiliser une lame mobile dont la partie arrière sera fendue pour permettre le clipsage d’une rotule. On pourra ouvrir le fichier cisaille modif.sldasm
·   Compléter le schéma cinématique de la nouvelle solution sur le document réponse DRep3.

·   Faire un dessin à main levée proportionné sur le document réponse DRep4 montrant une nouvelle forme possible  pour la partie inférieure de la bielle, tenant compte des débattements  des pièces et permettant la liaison avec la rotule. Certaines dimensions seront prises sur le document ressource DT2.

Les questions suivantes seront traitées à la fin si vous avez du temps disponible.

      Passer à la partie 6.

·   Ouvrir le fichier bielle modif.sldprt et reconstruire celle-ci en tenant compte de vos modifications.

·   Réaliser l'assemblage de la bielle précédemment modifiée avec le reste du mécanisme dans le fichier cisaille modif.sldasm
6. Etude du comportement 


L’étude sera menée grâce au logiciel  de résistance des matériaux Cosmos Works implanté sur un ordinateur dédié.


Appeler un examinateur pour le faire fonctionner.

La modélisation a été réalisée lorsque la lame supporte l’action mécanique de coupe maximum.

Ouvrir le fichier Cosmos lame.sldprt :

·   L’effort de coupe nous donne un état de contraintes que l’on vient de visualiser. Le matériau de la lame a une résistance élastique  Re =  850 Mpa, indiquer si l'on peut utiliser la lame mobile sans autre modifications?

·   Sur le document réponse DRep5, dessiner à main levée une modification de forme permettant d'augmenter la résistance de la lame dans la zone critique.

·   Revenir si vous avez le temps à la dernière partie de la question 5.
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Passage en mode construction





Résultats





Lancer la simulation





Choisir la liaison concernée en la sélectionnant dans l’arbre Méca3D ci-dessus.





Consulter la courbe donnée.





Un (clic droit( sur Résultats permet de lancer la Simulation.


Observer les mouvements dans le mécanisme.





Un (clic droit( sur Courbes permet  de consulter le


 grapheur de résultats.





Nota : Pour un roulement rigide à une rangée de billes, l’angle de rotulage est l’angle dont peut pivoter la bague intérieure par rapport à la bague extérieure autour d’un axe orthogonal à son axe naturel de rotation.
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La position p[2,2] du mouvement de la bielle par rapport au carter donne l’angle de rotulage
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Un clic droit sur la barre p[2,2] permet d’accéder aux valeurs maxi et mini
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On souhaite vérifier que lorsque les efforts de coupe sont maximum, l’état des contraintes dans la zone de la nouvelle lame mobile où se loge la rotule permet de conserver un coefficient de sécurité raisonnable dans le domaine de construction des outillages professionnels électroportatifs.





Cliquer à l’aide du bouton droit de la souris sur le Tracé1 associé aux contraintes puis sur Animer.





Cliquer à l’aide du bouton droit de la souris puis sur Montrer.





Relever la contrainte maximum.








Dans la partie basse de l’arbre de création SolidWorks, l’onglet suivant ouvre la construction Méca3D.
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La position de la bielle par rapport à la manivelle donne l’angle de rotulage








Début : cliquer page de garde
             Dossier réponse : dossier réponse
DT2/6
Documents ressources : dossier ressource 


